

## **Протокол № 29**

заседания диссертационного совета  
**Д 212.038.07** по защите диссертации  
Динь Тхи Хонг Тхам  
от 29 сентября 2022 года

Состав диссертационного совета – 20 человек.

Присутствовали – 14 человек (в том числе по специальности диссертации – 7 человек): д.филол.н., проф. Кретов А.А., д.филол.н., доц. Меркулова И.А., д.филол.н., проф. Бабушкин А.П., д.филол.н., проф. Величкова Л.В., д.филол.н., проф. Борискина О.О., д.филол.н., проф. Заварзина Г.А., д.филол.н., проф. Ковалев Г.Ф., д.филол.н., проф. Кольцова д.филол.н., проф. Лемяскина Н.А., д.филол.н., проф. Припадчев А.А., д.филол.н., проф. Фаустов А.А., д.филол.н., проф. Фененко Н.А., д.филол.н., доц. Чарыкова О.Н., д.филол.н., доц. Шилихина К.М.

Отсутствовали – 6 человек (явочный лист прилагается).

Председательствующий: д.филол.н., проф. Алексей Александрович Кретов.

**СЛУШАЛИ:** защиту кандидатской диссертации Динь Тхи Хонг Тхам «Глаголы с энклитикой –ся в русском медийном дискурсе: комплексный анализ» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

*Вопросы по диссертации задали:* д. филол. н., проф. Припадчев А.А., д. филол. н., проф. Бабушкин А.П., д. филол. н., проф. Ковалев Г.Ф.

*В дискуссии приняли участие:* д. филол. н., проф. Припадчев А.А., д. филол. н., проф. Бабушкин А.П., д.филол.н., проф. Ковалев Г.Ф., д.филол.н., проф. Величкова Л.В., д. филол. н., проф. Заварзина Г.А.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

- 1) на основании результатов тайного голосования присудить Динь Тхи Хонг Тхам ученую степень кандидата филологических наук.

Результаты голосования: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет (протокол счетной комиссии прилагается);

2) принять заключение диссертационного совета по кандидатской диссертации Динь Тхи Хонг Тхам.

Стенограмма и заключение диссертационного совета прилагаются.

Председатель  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Кретов Алексей Александрович

Меркулова Инна Александровна



ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.038.07,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ» МИНОБРНАУКИ РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 29.09.2022 г. № 29

О присуждении Динь Тхи Хонг Тхам, гражданке Социалистической Республики Вьетнам, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Глаголы с энклитикой -ся в русском междийном дискурсе: комплексный анализ» по специальности 10.02.01 – русский язык принята к защите 7 июля 2022 г. (протокол заседания № 23) диссертационным советом Д 212.038.07, созданном на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России, 394018, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, приказ Минобрнауки России от 11 апреля 2012 г., № 105/нк.

Соискатель – Динь Тхи Хонг Тхам, 15.11.1987 года рождения, работает преподавателем русского языка спецшколы (г. Хайзыонг, Социалистическая Республика Вьетнам).

В 2014 окончила магистратуру ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

В 2021 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре общего языкознания и стилистики филологического факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Чарыкова Ольга Николаевна, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», филологический факультет, кафедра общего языкознания и стилистики филологического факультета, профессор.

Официальные оппоненты:

Кустова Галина Ивановна, доктор филологических наук, доцент, ФГБУН «Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН», Центр грамматических исследований, ведущий научный сотрудник;

Григоренко Ольга Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет», кафедра русского языка, современной русской и зарубежной литературы, доцент –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» (г. Елец) – в своём положительном отзыве, подписанном Шаталовой Ольгой Васильевной, доктором филологических наук, профессором, профессором кафедры русского языка, методики его преподавания и документоведения, и Абреимовой Галиной Николаевной, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой русского языка, методики его преподавания и документоведения, указала, что в диссертации Динь Тхи Хонг Тхам впервые представлен комплексный подход к изучению лексико-грамматической семантики актуальных глагольных лексем с энклитикой -ся и впервые описан неогенный состав данных глаголов в современном русском языке, а также способы образования неолексем.

Результаты проведённого исследования найдут практическое применение в практике преподавания теоретических дисциплин (лексикологии и лексикографии, словообразования и морфологии

современного русского языка) и в практике преподавания русского языка как иностранного.

Работа, представленная на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, содержит решение значимой для современной лингвистики проблемы, соответствует паспорту заявленной специальности, а также критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 г.), а его автор Динь Тхи Хонг Тхам заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ; в том числе по теме диссертации опубликовано 5 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. В публикациях отражены основные этапы исследования. В них рассмотрены структурные, деривационные и синтагматические характеристики глаголов с энклитикой -ся и представлен анализ неогенных единиц, функционирующих в современном медиадискурсе.

В диссертации Динь Тхи Хонг Тхам отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

Авторский вклад составляет 90 %, общий объем опубликованных работ – 1,2 печатных листа.

Наиболее значимые работы:

1. Динь Тхи Хонг Тхам, Чарыкова О.Н. Русские глаголы с формантом -ся в зеркале вьетнамского языка / Тхам Хонг Тхи Динь, О.Н. Чарыкова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. – Воронеж, 2017. – №2. – С. 68–70.
2. Динь Тхи Хонг Тхам. Непроизводные глаголы с формантом -ся в современном русском языке / Тхам Хонг Тхи Динь // Вестник

Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. – Воронеж, 2021. – №4. – С. 23–24.

3. Динь Тхи Хонг Тхам, Чарыкова О.Н. Инновационные процессы в группе русских глаголов с формантом -ся / Тхам Хонг Тхи Динь, О.Н. Чарыкова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. – Воронеж, 2022. – №1. – С. 86–88.

На автореферат поступило 2 положительных отзыва:

- 1) Д.А. Щукина, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка и литературы ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет» (замечаний и вопросов нет);
- 2) И.П. Лапинская, доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет» (замечаний и вопросов нет).

Все отзывы на автореферат положительные. Авторы отметили актуальность темы исследования, богатство фактического материала, научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов исследования, продуманное композиционное построение диссертации. Вопросы и замечания в отзывах не содержатся.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью, известностью их работ в области грамматики и инновационных процессов в системе языка, что подтверждается предоставленными публикациями.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- 1) выявлены функционирующие в медиадискурсе наиболее частотные глагольные единицы с энклитикой -ся;
- 2) посредством анализа деривационных и семантических параметров определены основные разряды возвратных глаголов, используемые в медиадискурсе;

- 3) дана характеристика специфики конкретных значений, вносимых энклитикой *-ся* в семантику глаголов различных разрядов;
- 4) на основе анализа сочетаемости выявлены закономерности синтагматики глагольных единиц определенных разрядов;
- 5) определён круг глагольных неолексем с энклитикой *-ся*, выявлена специфика их образования и функционирования в современном масс-медийном дискурсе;
- 6) на основе анализа медийного дискурса показаны основные тенденции развития группы глаголов русского языка с энклитикой *-ся*.

Поставленные в работе задачи соотносятся с положениями, выносимыми на защиту.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

- уточнен состав современных (в том числе и новых) единиц глагольной лексики с энклитикой *-ся*;
- определены тенденции развития данной группы на современном этапе развития русского языка;
- дана характеристика особенностей функционирования данных единиц в современном масс-медийном дискурсе, отражающем особенности развития русского языка в новейший период;
- определены основные способы образования неологизмов с энклитикой *-ся*.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики носит многоаспектный характер и подтверждается возможностью их применения в преподавании таких вузовских курсов, как «Современный русский язык: лексикология, словообразование, морфология», спецкурсов, посвященных лексикографии, семантике языковых единиц, при подготовке курсовых и выпускных квалификационных работ, в практике изучения русского языка как иностранного.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

– убедительную теоретическую базу исследования, которая основана на известных трудах в области теории грамматики и динамики развития языка;

– привлечение обширного эмпирического материала (2000 примеров), извлеченного путем сплошной выборки из печатных и электронных средств массовой информации и Национального корпуса русского языка, что является достаточной репрезентативной выборочной совокупностью для решения задач, поставленных в данном исследовании;

– проведение достаточной апробации, о чем свидетельствует участие автора в 5-ти научных конференциях разного уровня (2016, 2019, 2020, 2021 гг.), а также публикация результатов исследования – 5 научных работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК.

Личный вклад соискателя состоит в:

- теоретическом осмыслении научной литературы по проблематике исследования;
- постановке исследовательских задач, формулировании частных и общих выводов;
- отборе эмпирического материала, его дальнейшем анализе и систематизации;
- апробации результатов и выводов на разных стадиях готовности работы в виде 5-х научных статей и научных докладов на конференциях разного уровня, в том числе международной.

В ходе защиты диссертации критических замечаний не было. Динь Тхи Хонг Тхам ответила на заданные ей в ходе заседания вопросы, а также на замечания оппонентов и ведущей организации, привела четкую аргументацию.

На заседании 29 сентября 2022 г. диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, состоящей в комплексном анализе глаголов с энклитикой -ся, имеющей значение для грамматики и теории

инноваций, присудить Динь Тхи Хонг Тхам ученую степень кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 14, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Алексей Александрович Кретов

Учёный секретарь

диссертационного совета

Инна Александровна Меркулова

29 сентября 2022 г.